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ЗО РАН СУ БО ТИЧ КИ

ДИ ЗО НОВ ПУТ

Мо но дра ма

Текст мо но дра ме по све ћен је рим ским злат ним шле мо ви ма ко ји се 
чу ва ју у Му зе ју Вој во ди не, у Но вом Са ду. Сва три шле ма, ко ли ко 
их има у ри зни ци Му зе ја Вој во ди не, да ти ра ју из 4. ве ка но ве ере и 
про на ђе ни су у на шим кра је ви ма, на те ри то ри ји Па но ни је, у око
ли ни Ши да. 
Реч је о бор бе ним шле мо ви ма ко ји су при па да ли ви со ко ран ги ра ним 
вој ско во ђа ма. Су ко би и бор бе из ме ђу два су вла да ра – Кон стан ти на 
и Ли ци ни ја од и гра ва ли су се упра во на ло ка ли те ту на ко јем су шле
мо ви про на ђе ни. На јед ном од шле мо ва уре за но је: ДИ ЗО НЕ, НОСИ 
У ЗДРА ВЉУ ДЕ ЛО АВИ ТА! А на дру гом: VI CIT (LIC)INI A NA!
Ово је мо но дра ма о Ди зо ну, рим ском вој ско во ђи, Тра ча ни ну из ових 
кра је ва, „при ча” пост мор тем ко ја се од и гра ва у Ха ду, у цар ству 
мр твих...
Не ки де ло ви тек ста су де ли мич но ко ри шће ни у скло пу про јек та 
„Та мо где се о ба за вр ша ва – од рим ске Па но ни је до да на шње Војво
ди не”, ау тор ке Ти ја не Стан ко вић Пе ште рац, у Му зе ју Вој во ди не, 
а у мо но дра ми под на зи вом „Крв и бла то” ко ја је по ста вље на у 
адап та ци ји и ре жи ји Ра до сла ва Ми лен ко ви ћа. Уло гу Ди зо на играо је 
Ју го слав Крај нов, глу мац Срп ског на род ног по зо ри шта. Мо но дра ма 
је из во ђе на у са мом Му зе ју Вој во ди не, као са став ни део из ло жбе. 
Та ко ђе, из во ђе на је 2023. го ди не у На род ном му зе ју у Чач ку, у оквиру 
про гра ма „Ча чак – на ци о нал на пре сто ни ца кул ту ре”.
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ПР ВА СЦЕ НА 

Хад, Ди зо но ва ис по вест пред Плу то ном, вла да рем Под зе мља. Дим, 
му зи ка, до ла зи Ди зон у пу ној рат ној опре ми, све ча но об у чен, али 
кр вав, за пр љан од бор би, ис це па не пе ле ри не. Ме сто на ко је до лази 
ли чи на мо чва ру, на сце ни је про сто не ко „др во”, „де бло”, не ко лико 
па ње ва на о ко ло... на јед ном од па ње ва је пе хар са ви ном. 
/ Ди зон бри ше ру ке, ли це, уре ђу је се... узи ма пе хар са ви ном, поди
же га, пи је ви но... /;

* * *

Сви пу те ви во де у Рим!
Али се до Ри ма те шко сти же. Или ни ка ко. И ни кад. 
До Ри ма, из ових кра је ва, мо жеш са мо на два на чи на: или као по
ли ти чар, или као вој ник. Тре ћег не ма.
Ја сам у Рим ушао као вој ник. Као вој ско во ђа! Ис пу нио сам свој 
де чач ки сан. У ства ри то и ни је био сан... био је то пр кос, осве та, 
бес!
Све се до го ди ло у тре ну...
Ка ко је дан мо ме нат, је дан до га ђај мо же да нам пре у сме ри жи вот, 
да га об ли ку је и ис пу ни или не ис пу ни сми слом...
Мој се отац ба вио по љо при вре дом, вред но је ра дио у ви но гра ди ма 
Ца ра Про ба, Мар ка Ау ре ли ја Про ба! Жи ве ли смо тик уз ви но град, 
уз не пре глед не ре до ве ви но ве ло зе у јед ном ле пом га ју, на обо ду 
Ал ма Мон са, у ло го ру Шу љам, у бли зи ни Сир ми ју ма, окру же ни 
ра зним љу ди ма ко ји су, на ро чи то тих го ди на мог де тињ ства, ма сов
но на се ља ва ли ове кра је ве. До ла зи ли су из це лог Цар ства! По сле 
ћу са зна ти да је то би ла по ли ти ка, план да се пле ме на из ме ша ју, 
да се сро де, да се у том тр ве њу кул ту ра, оби ча ја, ве ро ва ња оја ча 
дух и вер ност Ри му и рим ском цар ству, да му се слу жи са још 
ве ћим жа ром и сна гом во ље и ду ха! 
Рим, веч ни град! Го во рио је мој отац у сва кој при ли ци.
Ка ко је ко ји но ви до се ље ник до шао, ту се на шао мој отац да по мог
не, да дâ са вет око зе мље, око сто ке, око ви но ве ло зе о ко јој је и 
сам учио од Про бу со вих љу ди ко ји су бри жљи во над зи ра ли уз гој 
ло зе ко ја је пр ви пут пре не та из Ита ли је у ове на ше кра је ве... На
ро чи то је отац био стр пљив са бив шим вој ни ци ма, ве те ра ни ма, 
ко ји о зе мљи ни шта ни су зна ли, а Ад ми ни стра ци ја им је до де љи
ва ла зе мљу, има ња, да се као ислу же ни вој ни ци ску ће, скра се, сми
ре и умру у ми ру, са са мим со бом, ако је то уоп ште мо гу ће вој ни
ци ма. А ни је...
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Ра до зна ло сам гле дао ка ко ни чу лет њи ков ци, па ла те, ку ће од каме
на и опе ке, ка ко се гра де но ви пу те ви, не са мо ови цар ски, ко ји су 
по ве зи ва ли глав на утвр ђе ња и гра до ве. Ви део сам да је отац по што
ван не са мо од стра не сво јих са пле ме ни ка Тра ча на не го и дру гих, 
но во при до шлих ста нов ни ка... Го ди ло ми је то. Чи ни ло ме ва жним, 
да имам оца ко јег по шту ју дру ги. Та квог сам и се бе ви део, у бу дућ
но сти: по што ва ног, до брог зе мљо рад ни ка и сто ча ра, ви но гра да ра 
ко ји се др жи сво је зе мље, сво јих обо ра и ста да, свог има ња. 
Јед ног је да на до шао ку ћи, сав уту чен, у су за ма, пр ви пут сам га 
ви део да та ко пи је ви но из пе ха ра: на ис кап, жед но, глад но, бе сно... 
„Уби ли су га! Уби ли!!! Уби ли су Про ба! Уби ли су до брог Ца ра... 
Ни шта ни сам мо гао да ура дим, ни шта! Све сам ви део, био сам 
та мо... Ње го ва вој ска, она га је уби ла, вој ска не рад ни ка! Од би ли су! 
Од би ли су да ра де, да ко па ју ка нал и... са че ка ли су га и уби ли!” 
Је чао је отац, жа ле ћи свог Ца ра ко ји је до нео ви но ву ло зу и ви но 
у Па но ни ју, у свој род ни крај, ко ји је ко пао ка на ле, ису ши вао ове 
ужа сне мо чва ре... 
У цар ске ви но гра де отац ви ше ни је за шао, за са дио је свој, ома њи 
ви но град, сро дио се са пар че том зе мље ко је је до био од са мог Про
ба, са плу гом, са ко за ма ко је је по чео уз га ја ти...
Отац је био ве ран Бо гу Са тур ну и јед ном го ди шње, у де цем бру, 
од ла зи ли би смо у Сир ми јум на Са тур на ли је, це ла по ро ди ца – отац, 
мај ка, мо ја се стра и ја... Сви смо би ли ко сти ми ра ни, ко у ма гар ца, 
ко у јаг ње, ко у ву ка, ха ха! Осим мај ке: она је би ла Сун це! На глави 
је има ла не ку ка пу са зра ци ма и кад се на сме је, ствар но је си ја ла 
као сун це! Пе сма, игра, смех – да, и ко ла чи од ме да! – тре ба ли 
не што ви ше де те ту за сре ћу? Ми слио сам ја...
И та ко смо и те го ди не, кад сам на пу нио ше сна ест го ди на, кре ну ли 
у Сир ми јум... На пу ту, код са мих Ка пи ја гра да, пре сре ла нас је 
гру па пи ја них Ван да ла, при до шлих ко зна от ку да, за стра шу ју ћег 
из гле да, у те шким гу ње ви ма и ве ли ким ка па ма од је лен ског кр зна... 
Ни су се сме ја ли на шим ко сти ми ма не го – на ма. То јест оцу – ма
гар цу! За дир ки ва ли су га, гур ка ли, а он да су се окре ну ли ка мо јој 
мај ци и по че ли не што не до лич но да јој до ба цу ју... ту се и не ка ру ка 
спу сти ла на ње но ра ме, гру ди... Отац је ски нуо ма ску, стао ис пред 
мај ке и вик нуо – „Не мо же то та ко! Не дам!” Ван да ли су се уки
пи ли, ути ша ли, а он да је је дан, чи ни ло ми се та да, нај гро зни ји 
ме ђу њи ма и нај круп ни ји, из ву као мач из ко ри ца и за рио га рав но 
у ср це мом оцу. Про ло мио се смех... Гру па се окре ну ла и оти шла, 
уз лар му, пи ју ћи ви но из ћу по ва... Као да ни шта ни је би ло.
Гле дао сам оца ка ко из ди ше, у роп цу. Мај ка и се стра су је ца ле...
Ка ко мој отац ни је спре чио уби ство свог Ца ра, та ко ни ја ни сам 
спре чио уби ство мог оца, мог Ца ра над Ца ре ви ма!
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Ку ћа нам се за ви ла у цр но и ја сам до нео од лу ку: идем у вој ску, 
би ћу про фе си о нал ни вој ник, ле ги о нар, на у чи ћу ве шти не ра то ва
ња, на у чи ћу да се бо рим! Да уби јам!
Вра ћам се за ни ма њу сво јих пре да ка!
Не ма ла год ног жи во та у Ца ре ви ни, ра то ви и су ко би су не пре ста
ни, за мир се ва ља бо ри ти! 

ДРУ ГА СЦЕ НА

Бор бе не ве шти не сти цао сам у ка сте лу му, вој ном ло го ру на Дуна
ву ко ји је из гле дао као и сви ло го ри Рим ског цар ства: via pre to ria, 
ко ја би во ди ла од глав ног се ди шта ло го ра – prin ci pia, а до ње га се 
на ла зио prac to ri um – ме сто за по вед ни ка кам па. Ис пред и иза глав
ног се ди шта кам па на ла зи ле су се ра ди о ни це и вој не ба ра ке...
Уз ло го ре су би ле ку ће ко је су до де љи ва не по ро ди ца ма вој ни ка, 
али мо ја мај ка ни је хте ла да на пу сти има ње ко је је оста ло иза оца 
и у ко је је он унео це лог се бе..
Вој ни ци су спа ва ли у ба ра ка ма... То су би ле углав ном ду гач ке уске 
згра де, с про ши ре њем при кра ју. Про ши ре ње је би ло ре зи ден ци ја 
за офи ци ре. Ужи део згра де је био по де љен на де сет про сто ри ја, 
а сва ка про сто ри ја је има ла пред со бље где би вој ни ци од ла га ли 
сво је оруж је. У сва кој про сто ри ји би спа ва ло по осам вој ни ка и 
има ли су свој ка мин ко ји је слу жио за ку ва ње хра не. Је ди ни ца од 
осам љу ди би се на зи ва ла con tu ber na, а сва ка је има ла свог над ре
ђе ног ко ји је био до де љен од стра не цен ту ри о на, те би се и је дини
ца на зи ва ла пре ма ње му. 
Због мо је гра ђе, од мах су ме до де ли ли ко њи ци: за ду жио сам ду ги 
мач, окру гли штит, ко пље и – ко ња о ко јем сам мо рао во ди ти више 
ра чу на не го о са мо ме се би!
Це ло днев на ве жба ња, тр ча ња, ска ка ња, бор ба пр са у пр са, ди за ње 
те ре та, га ђа ње лу ком и стре лом... све је то ути ца ло да се мо је тело 
раз ви је, оја ча, да се пре тво рим у ору ђе и оруж је Им пе ри је! 
Ди сци пли на у ло го ру је би ла за стра шу ју ћа! И да нас ми у уши ма 
од зва ња фи јук би ча као му зи ка ко ја се по цео дан мо гла чу ти са ра
зних стра на ло го ра. Не ко ли ко пу та, бич се за ри вао и у мо ја гола ле ђа, 
оста вља ју ћи кр ва ве бра зде ко је не за ра ста ју ни кад... до кра ја жи вота.
Та ко сам ја чао дух, из др жљи вост, упор ност, бор бе ност. Ста сао 
сам за бор бе, оне пра ве, вој нич ке. Кр ва ве.
Био сам део tur mae /тур ме/ ко ја је бро ја ла 30 ко ња ни ка, на чи јем 
је че лу био за по вед ник – de cu rion /де ку ри он/.
Пред од ла зак у пр ве бор бе, на смо три, ка да ме је мај ка угле да ла 
та ко упа ра ђе ног, на ко њу, са сјај ним ма чем по бо де ним с јед не стране 
и бо де жом с дру ге стра не по ја са и шти том у де сној ру ци ко је се 
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пре си ја ва ло на сун цу – за пла ка ла је, од сре ће и стреп ње, стра ха 
и по но са!
У два де се тој го ди ни по чео је мој жи вот вој ни ка, рат ни ка, ле ги о
на ра, ко ња ни ка...
Пр вих го ди на ра то ва ло се дуж гра ни ца, бра ни ли смо Цар ство од 
упа да вар ва ра, са свих стра на, бо ри ли се бе со муч но про тив Мар
ко ма на, Ја зи га, Сар ма та, Го та, Кар па... Про шао сам све бит ке од 
Ви ми на ци ју ма, Син ги ду ну ма, па це ле Па но ни је, уз Ду нав и низ 
Ду нав, жи вео у ло го ри ма, од јед не ста ни це до дру ге, дуж ли ме са...
Бо ри ли смо се, уби ја ли, за ро бља ва ли... чу ва ли Рим ско цар ство... 
Ми, ко ји ни смо би ли Ри мља ни. Јер, убр зо сам уви део, рим ске ле
ги је су би ле са ста вље не од нас – при пад ни ка свих пле ме на, сем 
од са мих Ри мља на. Ко ји су би ли са мо за по вед ни ци, офи ци ри, 
ви ши чи но ви... 
Ме ђу на ма, вој ни ци ма, раз ви ла се по себ на ве за, по го то во што смо 
мо ра ли да па зи мо и на се бе и на ко ње и та по ве за ност чо ве ка и 
жи во ти ње ути ца ла је на ве зе ко је чо век има са чо ве ком. Не ка ко смо 
се у бор ба ма ви ше па зи ли, јед но дру гом по ма га ли, чу ва ли јед ни 
дру ги ма бо ко ве од ко па ља ко ји ма смо нај че шће би ли из ло же ни... 
Уве че, у да ни ма без бор би, у не кој од ста ни ца ли ме са, се де ли би
смо уз ва тру и при ча ли нај не ве ро ват ни је при че ко је смо, сва ко из 
свог кра ја, до но си ли и пре но си ли...

На ша по ја ва при вла чи ла је ве ли ку па жњу ста нов ни ка тих утвр да... 
Стро го смо се при др жа ва ли пра ви ла да у на се ље но ме сто не ула
зи мо пр ља ви, дро ња ви, за пу ште ни, ма ка ква да је бит ка иза нас! 
Рим ски вој ник увек мо ра да из гле да – моћ но, као и Цар ство за ко је 
се бо ри и чу ва га. На ро чи то смо ми, ко ња ни ци, би ли нај за ни мљи
ви ји, из ло же ни ра до зна лим по гле ди ма свих! И то ни су би ли не при
ја тељ ски по гле ди, на про тив! Ма да би се мо гло оче ки ва ти да нас 
гле да ју с мр жњом јер их је иста ова вој ска, рим ска, не та ко дав но 
по ко ри ла и ста ви ла под Упра ву Рим ског цар ства! Не, ни је ту би ло 
ни ка кве мр жње пре ма ле ги о на ри ма... Рим се ни је ме шао у је зик, 
оби ча је, ве ру сво јих ста нов ни ка, тог огром ног цар ства ко јем ја, 
оби чан вој ник, ни сам мо гао ни да на слу тим до кле се жу ње го ве 
гра ни це! Са мо не ди рај у По ре дак и... жи ве ћеш мир но, у сло зи са 
са мим со бом, сво јим бли жњи ма, сво јим су гра ђа ни ма... То је Рим! 
То је Им пе ри ја!
Би ти уну тар Гра ни ца зна чи ло је би ти уну тар Ци ви ли за ци је! Ми 
вој ни ци смо би ли пр ви сим бо ли мо ћи тог Цар ства, за на ма су до
ла зи ли ад ми ни стра тив ци ко ји су по ма га ли да се ус по ста ви управа, 
да се утвр ди ред и поч ну за ко ни по што ва ти, а са њи ма су при сти
за ли гра ди те љи и за на тли је свих вр ста...
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Гра ни цу ни смо са мо бра ни ли, не го смо је по ме ра ли сва ким но вим 
осва ја њем, по ко ра ва њем ло кал них пле ме на, гу ше ћи по бу не и отпо
ре. И увек се по на вља ла иста при ча: за са мо не ко ли ко го ди на та 
ме ста, та на се ља су из гле да ла пот пу но дру га чи је! Плоч ни ци, кал
др ма, тр го ви не, за нат ске ра ди о ни це, си стем ка на ла за од вод ви шка 
во де, тер ме, ку па ти ла... Про сто, Про ме не по уста ље ном ша бло ну 
га ран то ва ле су ду го веч ност Им пе ри је. 

У свим тим ме сти ма ни ца ле су па ла те, ку ће, раз ви ја ла се по љо при
вре да... Кад год бих до шао са вој ском у не ко од тих ме ста, се ћао 
сам се оца, по сма тра ју ћи зе мљо рад ни ке, ка ко вред но ра де на сво
јој зе мљи, ка ко ору, се ју, ски да ју ле ти ну...
Пу но се тр го ва ло, а ми вој ни ци смо би ли ре дов ни куп ци, за то и 
нај бо љи! Ми смо на ше пла те до би ја ли тач но у дан, без ка шње ња. 
Где год да се на ђе мо ми смо ку по ва ли сва шта од ци ви ла, од тр го
ва ца ко ји су до ла зи ли и с ове и с оне стра не Гра ни це! 
И љу бав смо ку по ва ли.
Осим јед ном...

ТРЕ ЋА СЦЕ НА

На кон не ко ли ко го ди на ра то ва ња и во је ва ња, чу ва ња Гра ни це, 
на шли смо се у Ба си ја ну, нај ве ћој рим ској ко ло ни ји из ме ђу Сирми
ју ма и Та у ру ну ма. За се ни ла ме је ле по та гра да, ве ли чи на ње го ва, 
уре ђе ност, мно штво на ро да по тр го ви ма и ули ца ма. У Ба си јан смо 
до шли да се окре пи мо, са мо ми ко ња ни ци, да за ле чи мо ра не, одмо
ри мо те ла, при ку пи мо но ву сна гу за но ве бит ке. Би ли смо сме ште
ни у ве ли ким ка ме ним ку ћа ма, са под ним гре ја њем, са зи до ви ма 
укра ше ним фре ска ма и мо за и ци ма, са тер ма ма и ле пим вр то ви ма 
ко ји су, и у ду бо ку је сен, би ли оча ра ва ју ћи. Сам бо ра вак у тим и 
та квим ку ћа ма био је окре па за на ша из ну ре на те ла. У ве ли ким 
шта ла ма бри ну ли су се о на шим ко њи ма, не го ва ли их, за ки ва ли 
но ве пот ко ви це, ши ша ли гри ве, се кли ре по ве...
За са мо не ко ли ко да на, у тим и та квим жи вот ним окол но сти ма, 
за бо ра вио сам на ра то ва ње, на кло ко та ње кр ви, на ја у ке и сте ња
ње, на ду га ноћ на ло го ро ва ња по мо чва ра ма, у хлад но ћи и бла ту...
Ов де, у Ба си ја ну, сва чу ла су ми се по но во про бу ди ла, на је дан 
дру га чи ји, нео би чан на чин. 
По пр ви пут до ме не је до шла књи га о ко јој се у ле ги ји стал но при
ча ло, ша па том, тај но, ме ђу вој ни ци ма, ле ги о на ри ма... Књи га је 
би ла за бра ње на, не баш бу квал но, али ни је се пре по ру чи ва ла вој
ни ци ма јер „сла би ка рак тер и во љу, ло ми рат нич ки дух”.



512

Би ла је то књи га рим ског пи сца Ови ди ја, ко ји је био из Ри ма про
те ран, а не ке сво је да не из гнан ства је, го вор ка ло се, про вео баш 
ов де не где у овим кра је ви ма!
„Ars ama to ria, Уме ће љу ба ви,” би ла је та књи га о ко јој се у вој сци 
ша па том при ча ло, ко ја је ишла од ру ке до ру ке, ко ја је но ше на 
ис под то ге, кри о ми це се пре да ва ла сле де ћем чи та о цу, по све ће ни ку 
ве шти на ма љу ба ви. 
У то плој со би чи тао сам не ко ли ко да на, пре ме штао се с кре ве та на 
сто ли цу, са сто ли це, на кре вет ома мљен са др жа јем књи ге... Је дан 
пот пу но но ви свет се ука зи вао пред мо јим очи ма, свет о ко јем 
ни сам знао ни шта. Ама баш ни шта! 
Све оно о че му су вој ни ци го во ри ли, све оне ла сцив не ства ри, све 
оно што је за њих пред ста вља ло ша лу, по ру гу, пред мет исме ва ња 
и гла сног сме ха, код Ови ди ја је има ло не ки све ча ни тон, ви ши 
сми сао, бо жан ску ат мос фе ру...
Љу бав, за во ђе ње, еро ти ка, до ди ри, то је све код Ови ди ја би ло 
дру га чи је, уз ви ше ни је. И ме ни се ви ше до па да ло. Гу тао сам сва ко 
сло во, упи јао са ве те ка ко за ве сти же ну, ка ко јој при ћи, шта јој ре ћи, 
ка ко јој уго ди ти... Ма да, све то ни је има ло, ни ти је мо гло има ти 
ика кве ве зе са мо јим жи во том, мо јом жи вот ном си ту а ци јом, јер где 
бих ја та кве же не мо гао сре сти о ко ји ма Ови ди је пи ше? Па ниг де! 
Он пи ше о ли бер ти на ма, о рим ским хе те ра ма, о же на ма из ви со ких 
кру го ва Ри ма... Све јед но, био сам у по себ ном ста њу, уз бу ђе њу, док 
сам чи тао и да ни ма по сле то га... Да сам знао да ћу вр ло бр зо вапи
ти за ње го вом дру гом књи гом – Re me dia amo res – тра же ћи, ку ка
ван, лек од љу ба ви, не бих се упу штао у чи та ње ни ове пр ве!

Да кле, у та квом јед ном, ре као бих, ста њу ду шев ног ра строј ства, 
од чи та ња, пот пу но не по зна том ме ни, вој ни ку, рат ни ку, ко ња ни
ку, ше та ју ћи се глав ном ули цом Ба си ја на, ви дех гру пу де во ја ка на 
че сми, ка ко то че во ду, ки ко ћу се, за дир ку ју... При ђох бли же с на
ме ром да пи там да ли им је по треб на по моћ, кад јед на од њих 
по ди же гла ву и по гле да ме очи ма ка кве не ви дех до са да у свом, 
вој нич ком жи во ту! Уме сто да ја њи ма по мог нем око ћу по ва са 
во дом, по мо гле су оне ме ни да не пад нем пре ко огра де кад се зате
ту рах од шо ка! На сме ја ли смо се мо јој не спрет но сти, а он да смо – 
де вој ка са чу де сним очи ма и ја – го то во ма хи нал но, исто вре ме но, 
ухва ти ли руч ке, она јед ну, ја дру гу и та ко кре ну ли да но си мо ћуп 
са во дом. Ћут ке.
– Ди зон, зо вем се Ди зон, ре кох јој сти дљи во, пред ње ном ку ћом, 
а она ме ни – Ли ви ја. Мо је је име – Ли ви ја.
Ис по ста ви ће се да је Ли ви ја би ла Ри мљан ка, ћер ка ви со ког чи нов
ни ка у упра ви Ба си ја на...
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Та ко сам осе тио сна гу љу ба ви, ко ја ме је ба ца ла као олуј ни ве тар, 
час го ре, час до ле, у ко ви тлац стра сти, лу до сти, по мах ни та ло сти... 
Ни кад ова кве љу ба ви не бе ше, на све ту це лом, од по стан ка све та, 
ни ме ђу љу ди ма, ни ме ђу Бо го ви ма, ми шљах ја та да, млад, не ис
ку сан, не вин...
Од Ли ви је се ни сам одва јао не де ља ма, ме се ци ма, ко ли ко смо вре
ме на про ве ли у Ба си ја ну. Био сам во љен од те Ри мљан ке чу де сних 
очи ју, ду гих пр сти ју, ме ке там но пу те ко же, ду гих но гу ко ји ма је 
еле гант но ко ра ча ла, по но сна, гор да, ле па. Ја леп ши осмех не ви дех 
у же не, ни пре ни по сле, осим оног у мо је мај ке. 
Ви ђа ли смо се кри о ми це, јер ни је до лич но јед ној Ри мљан ки да се 
ви ђа са вој ни ком, још не ри мља ни ном, ле ги о на ром, прем да сам већ 
та да био на ле стви ци ви ше од обич ног ко ња ни ка – био сам мла ди 
de cu rion /де ку ри он/, ко ман дант три де се то ри ци ко ња ни ка! 
Ван зи ди на гра да ишли смо на ја ха ње, учио сам је да ба ра та лу ком 
и стре лом, она ме не по сма тра њу пти ца и њи хо вом сло бод ном ле ту... 
Уве че, уз ка мин чи та ла ми је Ови ди ја! Ње го ве еле ги је, па и ње го
ва пи сма – „He ro i des”, у ко ји ма Бо ги ње пи шу пи сма сво јим му же
ви ма и љу бав ни ци ма. Пре ћу тао сам да сам чи тао „Ars ama to ria”...
Иди ла је по тра ја ла це лу зи му, а он да је јед ног ка сног про лећ ног 
да на сти гла на ред ба: ПО КРЕТ! У ро ку од три да на мо ра ли смо се 
спа ко ва ти, спре ми ти за пут, при пре ми ти ко ње, сву опре му, за дуги 
марш низ гра ни цу, на дру ги крај, до Мур се! У ко јој ће мо оста ти 
не ко ли ко го ди на...
Опро штај са Ли ви јом ни је био лак, ни ме ни ни њој. Ми сли ли смо, 
ово је при вре ме но, овај ра ста нак, вра ти ћу се, би ће мо за јед но, за у век!
По кло ни ла ми је ма ра ми цу, за ра ста нак, са ве зе ним ње ним име ном 
и по ру ком: „Љу бав по бе ђу је све – amor vin cit om nia!”

Ни ка да се ви ше ни смо ви де ли, ни ка да се ви ше ни сам вра тио у 
Ба си јан, вре ме про ве де но са де вој ком чу де сних очи ју је мо жда 
са мо био сан... Та ко ми се чи ни ло, ка ко је вре ме про ти ца ло. 
Љу бав је ипак нај леп ши сан ко ји сам са њао. Ако је љу бав сан.

ЧЕ ТВР ТА СЦЕ НА

Био сам вој ник. Са мо вој ник и ни шта ви ше. Вој ник одан Ца ру и 
Им пе ри ји! У тој ода но сти има не чег мрач ног и ве ли чан стве ног, 
стра шног и чу де сног, ужа сног и ле пог! Слу жи ти сле по не ко га и 
не ко ме осло ба ђа те од го вор но сти за све што чи ниш у свом жи во ту. 
Се би и дру ги ма. Још ако ти је у тој ода но сти да та и не ка по зи ција 
мо ћи, као што је ме ни да та, као вој ско во ђи, он да ти се чи ни да ти 
је све до пу ште но, да си моћ ни ји не го што је си, ве ћи не го што је си, 



514

да мо жеш да ра диш све што хо ћеш, без по сле ди ца. На ро чи то да 
уби јаш, да про го ниш не при ја те ља, ма ко он био. За то је на ма вој
ни ци ма ла ко да се но си мо са не при ја те љи ма – јер то ни су на ши 
не при ја те љи, на ши лич ни не при ја те љи, не го не при ја те љи за ко је 
нам је ре че но да су не при ја те љи, па их за то с ла ко ћом мо же мо про
го ни ти, уби ја ти. У то ме је су шти на вер но сти, сле пе ода но сти: 
ла ко ћа уби ја ња.
Ца ру Ли ци ни ју сам се за ве то вао, био ње гов ода ни вој ник, ево већ 
тре ћу де це ни ју! Ни ка да ни јед ним бље ском сво је све сти и са ве сти 
ни сам по ста вио пи та ње оправ да но сти би ло ко је на ред бе, би ло ко јег 
рат ног по ду хва та. Из јед не бит ке у дру гу, из јед ног ра та у дру ги, 
од јед не за до би је не ра не до дру ге...
Ме ђу тим, у по след ње вре ме по че ла је да ме из је да упи та ност над 
сми слом про го на хри шћа на, тих след бе ни ка тог но вог Про ро ка и 
Бо га, ка ко су за ње га твр ди ли ње го ви след бе ни ци. По на ред би смо 
их про го ни ли где год смо их ви ђа ли, на ла зи ли... Би ли смо бру тал
ни, не у ме ре ни у чи ње њу зло чи на пре ма тим љу ди ма ко ји се, то је 
оно нај стра шни је, уоп ште ни су опи ра ли, бра ни ли! 
Ни је ме не из не на да пре пла ви ла пли ма са ве сти, не го се де си ло не што 
што ме је про тре сло, уз не ми ри ло, не што што ме је из осно ва про
ме ни ло и на те ра ло да раз ми слим о кра ју вој нич ке ка ри је ре! 
Сти гла је на ред ба да се иде и раз би је је дан по ве ћи скуп хри шћа на, 
да се пре ки не јед на свет ко ви на њи хо ва, ви ше днев на, на бр ду из ван 
зи ди на, код јед ног од спе ку лу ма, не да ле ко од Мур се. 
Кре ну ли смо у ра ну зо ру, бр зо сти гли до ви со рав ни и на мо ју ко
ман ду кре ну ли смо у ју риш ка го ло ру ким љу ди ма! За чу ђу ју ће, 
ни је би ло ци ке, ври ске, за по ма га ња... Ти ши ну су про ла ма ли при
гу ше ни уз да си бо ла, ту пи удар ци по ло ба ња ма, ло мља ва ко сти ју... 
У том ме те жу, сја хао сам с ко ња и кре нуо ма чем да ви тлам и ју рим 
те љу де, ко ји ма сам сад ви део ли ца и за па зио да су ма хом мла ди... 
А он да сам за стао, као кип се ска ме нио са по диг ну тим ма чем из
над гла ве спре ман да пре се чем не ког на по ла! У ме не су гле да ла два 
ока, у пот пу но сти на лик на оне очи ко је сам оста вио у Ба си ја ну! 
Све је ста ло. Утих ну ло. Де вој ка ис пред ме не је би ла иста као Ли
ви ја, а ни је би ла она. Или је сте? Али ме је то пре се кло, за пе кло, 
трг ну ло да сам из дао на ред бу о пре ки ду по ко ља, о по вла че њу хит
ном, на зад у утвр ђе ње! 
Пре жи ве ли су ви да ли ра не јед ни дру ги ма, жи ви су мр тве оплаки
ва ли...
Ка ква је то ве ра, ка ква је то ре ли ги ја, све сам се ви ше пи тао на кон 
овог до га ђа ја, на кон оног По гле да...
Ни ка квих по сле ди ца по ме не ни је би ло што сам пре ки нуо по кољ. 
Ис по ста ви ће се да ће то би ти но ва по ли ти ка, оба ца ра, ро ђе на у овим 
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кра је ви ма: Ли ци ни ја и Кон стан ти на, да се хри шћа ни ви ше не про
го не, да се па ган ски и хри шћан ски Бо го ви мо гу што ва ти, по лич
ном на хо ђе њу. Мно ги ма се то ни је до па ло... 
Чак су у Ми ла ну и пот пи са ли до ку мент о рав но прав но сти хри шћан
ства са дру гим ре ли ги ја ма, али упу ће ни ји у те по ли тич ке ства ри, 
ов де, твр ди ли су да се спре ма мо за рат. Озби љан рат уну тар са мог 
цар ства, из ме ђу Ли ци ни је ве и Кон стан ти но ве вој ске!

ПЕ ТА СЦЕ НА

При пре ме за рат су те кле у тај но сти, али су би ле на пор не, сва ко
днев не... У скло пу тих при пре ма до био сам на ре ђе ње да идем са 
сво јом је ди ни цом у Сир ми јум и обез бе дим пре воз но вог оруж ја 
из та мо шњих ору жар ни ца и ра ди о ни ца за из ра ду ма че ва, но же ва, 
шти то ва, нај фи ни је об ра де у овом де лу цар ства. Исто вре ме но, пре
у зе ћу и свој шлем ко ји се ра ди код нај бо љег мај сто ра, на да ле ко 
чу ве ног – Ави та! Реч је о бор бе ном, али и па рад ном шле му, оп то
че ном зла том, и ја сам са ве ли ким уз бу ђе њем иш че ки вао тај тре
ну так ка да ћу га ста ви ти на гла ву и по ве сти вој ску у бит ку! Указ 
о шле му до шао је од са мог Ца ра, Ли ци ни ја, глав ног за по вед ни ка 
свих бор бе них ле ги ја у овом де лу цар ства... 
Био сам сре ћан што ћу се, за крат ко, вра ти ти у свој за ви чај у ком 
ни сам био го ди на ма, што ћу ви де ти сво ју сад већ ста ру мај ку и 
се стру, ње ну де цу...
По до ла ску у Сир ми јум то сам и учи нио. Био је то те жак су срет. 
Као и сва ки су срет мај ке и си на вој ни ка. Се стра је пла ка ла, не пре
ста но, кроз смех, од сре ће што се ви ди мо. Де ца, мом чић и де вој чи
ца, ли чи ли су на мог оца, њи хо вог де ду ког ни су ви де ли, упо зна ли...
Ави то ва ра ди о ни ца је би ла на глав ној ули ци Сир ми ју ма. 
Спо ља је де ло ва ла као ма ли храм, све ти ли ште у ко је се ула зи с 
посеб ним по што ва њем. На вра ти ма је би ла ја ка ре шет ка од те шког 
гво жђа. 
Јак ми рис, на лик на смо лу и ла ван ду, ши рио се не ве ли ком про сто
ри јом. 
На зи до ви ма су ви си ли но же ви, ма че ви, шти то ви, а на укра ше ним 
по ли ца ма не ко ли ко шле мо ва, сва ки раз ли чи тог об ли ка и из гле да...
У де сном углу, ско ро не при ме тан, у мра ку, се део је по ста ри ји чо
век, не тре ми це ме по сма тра ју ћи. Ско ро сам се упла шио и, гла сније 
не го што би би ло нор мал но и уо би ча је но, по здра вио сам га! Чо век 
је на гло устао и при шао ми зу ре ћи у ме не: „До ђи, до ђи!” 
Увео ме је у дру гу про сто ри ју, ко ја је у ства ри би ла пра ва ра ди о ни
ца, са ве ли ким ка ми ном у ко јем је го ре ла ва тра. „До бро до шао у 
Ави тов свет! Ов де, у офи ци ну, ни ко не ула зи без по себ ног одо брења. 
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Знао сам ти оца, Ди зо не...” За тим је за ма хом де сне ру ке скло нио 
јар ко цр ве ни по кров и про сто ри ју је оба сја ла нео бич но ја ка све
тлост! На стро пу су игра ле сен ке сма раг дне бо је, а све тло сни зраци 
су на пра ви ли за ве су из ме ђу ње га и ме не: Авит је де ло вао пот пу но 
не ствар но, та ко ви сок, сув, са ду гом се дом ко сом...
Пре да мном се ука зао шлем ка кав до са да ни сам ви део: та кав лук суз 
мо гао је би ти на ме њен са мом Ца ру, а не ње го вом вој ни ку! Шлем 
је био сав од зла та, са сма раг ди ма по су тим по ње го вој по вр ши ни, 
сре бр ним коп ча ма... 
Ово је твој шлем, ре као је Авит. Пи ше на ње му: ДИ ЗО НЕ НО СИ 
У ЗДРА ВЉУ ДЕ ЛО АВИ ТА!
Узео сам га па жљи во и ста вио на гла ву: ка ло та је би ла као са ли
ве на пре ма мо јој гла ви, а ка ко сам гла ву окре тао, та ко су се зра ци 
све тла про сти ра ли по офи ци ни. 
Три ме се ца на кон то га от пу то вао сам у Рим! 
Ви део сам Рим! Цен тар Им пе ри је, цен тар све та!
На гла ви сам имао свој злат ни шлем, као и не ко ли ци на дру гих 
за по вед ни ка ко ји су до шли из ра зних кра је ва Цар ства. Би ли су од 
зла та, слич ни мом, али ова кав шлем ни је имао ни ко! 
Ви део сам Рим – Рим је ви део ме не... Мо гу да умрем!

Су коб Ли ци ни ја и Кон стан ти на био је не из бе жан, мо гао је по сто
ја ти са мо је дан Цар. 
Код Ци ба ла укр сти ли смо ма че ве, уда ри ли јед ни на дру ге, при пад
ни ци исте вој ске. Стра шан је то био су коб, бор ба оних ко ји зна ју 
да се бо ре, ко ји су чи тав жи вот по све ти ли бор ба ма, бит ка ма, рато
ви ма. Сви смо зна ли све: и ка ко се мач за ри ва из ме ђу ре ба ра, и 
ка ко се но жем се че ве на на вра ту, ка ко се шти том це па ло ба ња и 
ка ко се ко пљем...
Зна ли смо ка ко се жи ви и ка ко се уми ре, са оруж јем у ру ци...
Има у то ме прав де: да ги не мо ми ко ји смо за рат и бор бу, да мо гу 
на ми ру и у ми ру да жи ве сви оста ли.
О, Плу то не, си не ве ли ког Са тур на, Бо же Под зе мља, све та мр твих 
– ре ци ми сад: на ко ју стра ну идем – на ле ву, у Тар тар или де сну 
– Је ли сеј ска по ља? 
Кад све утих не, Тво ја је по след ња.

Крај




